

«Я приехала за будущим своего музея»



Герб г. Заозерска

Стоял ясный весенний день. В ожидании звонка я сидела на уроке физики – хотелось поскорее вырваться из класса, чтобы пойти готовиться к конкурсу. И вдруг... в школьном коридоре я встретила свою учительницу, рядом с ней была какая-то незнакомая мне девушка. Через пару мгновений я уже знала, кто и откуда эта девушка. Она только что прилетела в Санкт-Петербург на курсы и за-



Она родилась в Феодосии в Крыму в 1982 году и с детства мечтала водить там экскурсии. И когда выросла – осуществила свою мечту – стала водить военно-исторические экскурсии в Керчь и Севастополь. Но потом приехала учиться в Санкт-Петербург. Выучилась, но вышла замуж за военного, и уехала с ним служить в Заполярье. Старший сын Татьяны Андреевны занимается в музейной комнате в клубе «Юный экскурсовод» и учится проводить экскурсии для дошкольников. Судьба сложилась так, что военная тема «нашла» Татьяну Андреевну и за Полярным кругом. И вот каким образом.

Наибольшую часть экспозиции музейной комнаты «Память сердца» занимает тема Великой Отечественной войны в Заполярье. Ведь именно здесь, на берегу реки Западная Лица, проходила линия фронта в боях за Мурманск в 1941 – 1944 гг. Здесь шли ожесточенные бои, и в экспозиции представлено немало предметов, найденных здесь поисковиками. Солдатские винтовки, кожаные патроны от пулеметов, подсумки из-под патронов, гильзы от минометов, каски, предметы быта: котелки, кружки.

шла в гости к моей учительнице, так как они старые добрые друзья! Так вот началось мое знакомство с педагогом музейной комнаты «Память сердца». Музейная комната – это учреждение музейного типа, но без статуса музея. Одна из таких комнат находится за Полярным кругом, в городе Заозерске Мурманской области.

Педагог этой комнаты –
Соболева Татьяна Андреевна.



В окрестностях небольшого городка Заозерск множество оборонительных укреплений, дотов, дзотов. Теперь эти памятники можно увидеть и в музейной комнате. Учащиеся под руководством Татьяны Андреевны создали модель одного такого дота и дзота. Еще Татьяна Андреевна рассказала, что на базе музейной комнаты старшеклассники разработали дидактическую настольную игру «Герой Заполярья». Теперь в музейной комнате гости могут не только послушать экскур-



сию, но и поиграть, узнав по истории нашей страны и своего края много нового. Не думала, что игра имеет такое большое значение в учебе.



Татьяна Андреевна провела для меня очень интересную виртуальную экскурсию по своему музею. Истории города Заозерска посвящено 3 стенда и 2 витрины, из которой я узнала историю мотовского лопарского погоста, то есть трагические истории его семей. Во времена сталинских репрессий все мужчины из этих самских семей были расстреляны. Другой стенд в музейной комнате с названием «Дорогие мои земляки» рассказывает о ветеранах Великой Отечественной войны и тружениках тыла, проживающих



в Заозерске. Это удивительно! Но в Заозерске проживает Журук Людмила Ильинична – участник обороны Ленинграда, ветеран ВОВ! Как и мы, ребята Заозерска навещают ветеранов своего города, дарят им подарки.

Оказывается, в одной из витрин с помощью моделей военной техники и природного материала ребята воспроизвели некоторые события Курской битвы. В другой витрине они организовали временную выставку 10-рублевых монет с городами Воинской славы. Я думаю, что стоит что-то похожее сделать и в нашем школьном музее, посвященном также страницам истории Великой Отечественной войны.

Я думаю, что такие малоизвестные музеи, как «Память сердца», имеют большое значение для жителей отдаленных областей, особенно школьников. Мне стало также интересно: кто создал такую прекрасную музейную комнату в Заозерске? Оказывается, она была основана в 2007 году Слепенчук Анной Евстегнеевной, которая сейчас работает в нашем городе. И Татьяна Андреевна приехала с целью познакомиться с ней, чтобы обсудить новые направления развития своего музея. А вы смогли бы создать нечто подобное?

«Потому-то я здесь! – говорит Татьяна Андреевна в разговоре со мной. - Я



специально и приехала в Петербург на семинар по музейной педагогике, чтобы узнать, как расширить, модернизировать нашу музейную комнату. В общем, приехала за будущим нашего музея!»

Я долго слушала ее интересные рассказы и думала: удивительно складывается у нее судьба - педагога и экскурсовода (она успела получить уже два высших образования по этим двум направлениям!). Татьяна Андреевна переехала жить на крайний север из теплого родного Крыма, в «Героический» Север из «Героического» Крыма. Познакомившись с трагическим прошлым военного Заполярья, Татьяна Андреевна полюбила этот суровый край. Спустя какое-то время она продолжила свою экскурсоводческую деятельность уже на новой родине. Вот такая закономерность и последовательность жизненного пути.

После таких встреч, как произошла со мною и Татьяной Андреевной, невольно начинаешь задумываться о том, что нас связывает не только большая страна, но и прошлые события, особенно, события Великой Отечественной войны, память о которых должна сохраниться в каждом из нас, память о таких страшных и героических временах, которую бережно хранят многие музеи, в том числе, музейные комнаты школ и домов творчества.



Фотографии музейной комнаты любезно предоставлены Татьяной Андреевной

Коваленко Елизавета
8 класс

